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为深入贯彻学习党的十九大精神以及《禁毒法》，推动丰登镇禁毒宣传教育工作再上新台阶，进一步提高全民抵御毒品的能力和参与禁毒斗争的意识，不断推进禁毒人民战争向纵深发展，特制定本实施方案。
一、时间安排
2017年12月至2018年4月底
二、充分认识深化农村集中禁毒宣传教育工作的重要意义
认真贯彻实施《禁毒法》和《宁夏回族自治区禁毒条例》，不断深化农村禁毒宣传教育工作，对于增强全民禁毒意识，激发广大农民群众以及外出务工人员参与禁毒斗争的积极性、主动性、创造性，具有重要意义。要把农村禁毒宣传教育作为创建“无毒社区（村居）”的重要内容，作为事关禁毒工作全局的一项重要战略任务，进一步建立健全政府统一领导，有关部门各负其责，社会广泛参与的禁毒宣传教育工作体制。切实将农村禁毒宣传教育纳入整个禁毒工作、社会治安综合治理考核范围，统一部署，落实禁毒宣传教育工作责任制和各项保障措施，在巩固已有成果的基础上，进一步深化和推进全民禁毒宣传教育工作。
三、明确“今冬明春”宣传教育工作重点、基本原则和任务目标
以“健康人生、绿色无毒”理念为主题，以《宁夏回族自治区禁毒条例》为载体，以流动人口、外出务工人员、社会闲散青年、在校学生为重点人群，以涉毒重点整治的村居、社区为重点地区，以农村不同时令活动为重要契机，广泛开展禁毒宣传。坚持面向农村与突出重点人群相结合，进一步增强农村禁毒宣传教育工作的针对性；坚持禁毒宣传教育形式与效果相统一，将禁毒宣传教育与公民法制教育、道德教育、科普教育、健康教育、职业教育、预防艾滋病教育结合起来，贴近实际、贴近生活、贴近群众，进一步提高农村禁毒宣传教育工作的实效性；坚持禁毒宣传教育专业化和社会化资源相整合，注重发挥媒体优势，发展禁毒群众组织，凝聚民心，集聚力量，进一步提升禁毒宣传教育工作的社会化水平。 普及毒品预防知识，增强村民的禁毒意识，提高村民自觉抵制毒品的能力。深入开展禁毒法制教育，宣传《禁毒法》、《戒毒条例》及其他禁毒法律法规，介绍我国禁毒立场、方针和政策，使村民树立遵纪守法的观念，自觉做到不种毒、不制毒、不贩毒、 不吸毒，关爱吸毒成瘾人员；深入开展毒品预防知识教育，以防范合成毒品危害为重点，广泛宣传毒品种类、特征和滥用危害，介绍个人和家庭防范毒品侵害的方法，使村民提高认识和抵御毒品的能力，养成积极、健康的生活方式；深入开展禁毒形势教育，介绍禁毒斗争历史和现状，宣传禁毒工作措施和成效，使村民进一步关心和支持禁毒工作，树立禁毒斗争必胜的信心；深入开展禁毒理念教育，倡导禁绝毒品、人人有责的社会责任意识，宣传禁毒志愿者的感人事迹，使村民增强与涉毒违法犯罪行为作斗争的积极性，自觉成为禁毒理念的传播者和实践者。
四、活动内容
（一）开展对农民和留守儿童的的禁毒宣传。
各村禁毒站要发动村委委员会立足农村有线广播、墙报宣传栏等宣传阵地，抓住群众赶年集、赶庙会、看花灯、搞社火等有利时机，在人群集中地点开展贴近群众的禁毒宣传教育，帮助广大农民，特别是返乡农民工识毒、防毒、拒毒，免受毒品危害。各村禁毒站要组织开展禁毒宣传资料、禁毒文艺、禁毒“流动课堂”进农村、进家庭活动，使人民群众在潜移默化中了解毒品知识，提高法制观念。
（二）开展对流动人群的禁毒宣传教育。
春运期间是返乡流、学生流、探亲流“三流”重合，在交通站点开展进度宣传活动具有受众多、覆盖面广、效果好的特点。各村要紧紧抓住这一有利时机，在外出务工人员、大学生、探亲旅游人员集中场所，通过悬挂禁毒宣传横幅、张贴宣传标语、摆放宣传展板、散发宣传材料等灵活多样、易于接受的形势开展禁毒宣传教育。
（三)面向娱乐场所，开展对重点人群的宣传教育。
近年来，在歌舞娱乐场所因吸毒导致打架斗殴等恶性事件不断增多，要加大对辖区宾馆酒店、网吧、歌舞娱乐场所、洗浴桑拿等公共娱乐场所明察暗访力度，加强对场所从业人员和业主的禁毒宣传教育，落实场所内醒目位置悬挂禁毒警示标语、张贴禁毒宣传挂图、电脑点歌机内设置禁毒宣传内容，为广大群众节日期间休闲娱乐营造一个安全、文明的环境。
五、活动要求
(一) 加强领导精心组织。
开展禁毒“今冬明春”活动是第一季度宣传教育的主要任务，也是为2018年禁毒工作打基础开好局、凝聚力量、营造氛围的一个重要举措。各村禁毒办要高度重视，按照各自禁毒职责任务分工，切实将此项工作摆上重要位置，制定具体方案，精心组织，周密部署，严格履行职责，认真落实各项宣传教育措施，掀起禁毒宣传教育高潮。
（二）做好禁毒宣传和舆论引导工作。
各村要及时上报禁毒“今冬明春”活动开展情况，发放合成毒品知识和防范技巧手册，播放禁毒宣传片，扩大活动社会影响面，引导人民群众在春节娱乐之余，关注支持禁毒工作。
（三）做好禁毒微信推广工作。
在“今冬明春”宣传活动期间，动员组织社会各界群众关注“中国禁毒、“宁夏禁毒”、“银川禁毒”的微信公众号，各村鼓励广大群众学习党的禁毒方针、法律法规和防范毒品危害知识等，积极参加禁毒宣传互动活动，提高全民禁毒意识和抵制毒品危害的能力。
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