银川市人力资源和社会保障局

                            文件

银 川 市 残 疾 人 联 合 会

                    银人社发[2016]17号                 
关于开展2016年就业援助月
专项活动的通知

各县（市）区人力资源和社会保障局、就业创业和人才服务局，残疾人联合会： 

根据《人力资源社会保障部 中国残疾人联合会关于开展2016年就业援助月活动的通知》（人社部函[2015]270号）和《自治区人力资源和社会保障厅 残疾人联合会关于开展2016年就业援助月专项活动的通知》（宁人社函[2016]3号）要求，为进一步做好各类就业困难人员和残疾登记失业人员就业服务工作，我市将组织开展就业援助月专项活动。现就有关事项通知如下：

一、活动主题 

就业帮扶 真情相助 

二、活动时间 

2016年1月上旬至2016年2月中旬。 

三、援助对象 

（一）符合认定条件的就业困难人员； 

（二）残疾登记失业人员；

（三）“零就业”家庭中的登记失业人员，最低生活保障家庭中有劳动能力并处于失业状态人员；

（四）本地区确定的困难家庭离校未就业毕业生、因病致贫家庭成员、退役士兵、失地人员、戒毒康复人员、刑满释放人员等其他援助对象。 

四、工作目标

（一）宣传到位。各级公共就业服务机构、残疾人就业服务机构要积极联系新闻媒体，以及利用公告栏、宣传单、政府门户网站、就业与创业网站发布等方式，大力开展宣传活动，使辖区内有就业援助需求的居民知晓各类就业扶持政策及其申报流程和具体经办机构；使招用就业困难人员、残疾登记失业人员等援助对象的用人单位了解相关优惠政策和具体办理程序。公布服务热线，设立专门服务窗口，开通服务“绿色通道”，通过多渠道对就业困难群体和就业援助对象发布提供就业服务、职业培训和招聘会地点等相关信息。
（二）家访到位。对辖区内所有符合条件的就业困难人员、残疾登记失业人员等援助对象开展上门走访，摸清人员底数和具体情况，清楚掌握他们的就业需求，及时提供针对性、实效性强的帮扶和援助。

（三）登记到位。落实就业实名登记制度，对辖区内每一位符合条件的就业困难人员都进行登记认定，引导帮助每一位有就业愿望的残疾人都按规定进行失业登记。登记台帐做到基本信息完整清楚，就业状况和就业需求记录准确，并将就业援助对象纳入就业信息监测体系。
（四）帮扶到位

1．就业困难人员能够通过企业吸纳、公益性岗位安置或灵活就业等方式实现就业，活动期间未能就业的，及时登记造册并纳入各地后续的就业援助工作中。

2．应享受扶持政策的困难人员能够享受到以社保补贴为重点的就业扶持政策，符合条件的残疾人能够享受到残疾人就业税收优惠政策和养老保险补贴政策等残疾人专项就业扶持政策。

3．每一个零就业家庭中基本实现至少一人就业，切实做到动态消零。活动期间没有落实就业岗位者，登记造册并纳入当地后续的就业援助工作中。

4、残疾登记失业人员通过用人单位按比例就业吸纳、集中就业单位安置、个人就业、自主创业和公益性岗位安置等方式实现就业。

五、活动内容 

（一）公益性岗位安排就业。在活动实施期间，各县（市）区要再积极购买开发一批适合就业困难人员和残疾失业人员就业的公益性岗位，帮助就业困难人员实现就业。 

（二）组织开展就业援助对象登记认定。深入街道、社区、居民楼院，广泛宣传、详细介绍就业困难人员的登记认定条件、援助活动具体内容、专场招聘会时间地点、就业扶持政策等信息，同时安排基层工作机构和服务窗口办理具体登记工作，按相关规定进行援助对象的登记认定，确定援助对象人员名单。 

（三）开展入户摸查家访，送岗位和政策到人。对认定的援助对象进行家访，了解未就业人员的就业需求，提供适合于他们的岗位信息和针对性职业指导，了解未享受政策人员的具体情况，说明政策内容并帮助其落实政策。

（四）提供即时岗位援助。通过进街道、下社区的方式，为援助对象包括残疾人在内的就业困难人员和零就业家庭提供即时的就业岗位援助，为各类用人单位招用残疾人提供推荐和岗位适配服务，为就业困难的残疾登记失业人员提供安置服务，为有创业愿望的残疾失业人员提供自主创业方面的培训指导。 

（五）组织专项招聘会。银川市、各县（市）区联动召开专场招聘会，为包括残疾人在内的就业困难人员和零就业家庭提供即时的就业岗位援助，使用工单位与困难群体求职者现场见面进行岗位对接。各县（市）区在活动期间至少开展1场专场招聘会。各级人力资源市场召开为期一个月的求职招聘洽谈会，提供用工单位岗位需求信息，为用工单位和就业困难人员提供全方位的就业服务。

（六）开展技能培训。活动期间，要按照用工单位需求和就业困难人员的实际情况设定培训专业，科学确定培训时间，开展培训，并要确保培训后就业率。征集创业项目，推荐适合困难群体创业的项目。对有创业意愿人员进行免费培训、提供小额担保贷款等服务。

（七）组织人力资源需求调查。深入乡镇、社区和企业，开展人力资源需求调查，摸清本地人力资源状况和实际用工需求状况，全力保障重点工程、重点园区对人力资源的现实需求，促进充分就业和人力资源供需平衡。

（八）实行重点跟踪帮扶，做好后续分类服务。对辖区内就业困难较大的援助对象实行专人跟踪帮扶，帮助其解决实际困难。对在援助月活动中实现就业的援助对象，跟踪其就业稳定情况和政策落实情况；对活动中帮扶未到位的援助对象，分析原因，纳入后续日常帮扶工作，确保其尽早实现就业，并认真作好各项政策措施。活动结束后，银川市人力资源和社会保障局将适时对援助服务情况和就业扶持政策落实情况进行检查。

六、活动要求 

（一）银川市、各县（市）区公共就业服务机构、残疾人就业服务机构要在就业工作领导小组的统一领导下，制定援助月活动方案，做好政策宣传和开展就业援助的准备工作，明确各自分工负责的主要工作，共同组织入户调查走访活动，并按分工合作原则，对各类援助对象实施有针对性的就业援助，确保援助月活动取得实效。援助月期间，各级公共就业服务机构、残疾人就业服务机构工作人员应结合本部门、组织的重点服务工作内容，有选择地参加到一线服务活动中，组织引导当地媒体广泛宣传。 

（二）要做好援助月活动的统筹协调工作，在确定援助对象、开发公益性岗位、落实就业扶持政策等方面提供指导和帮助。要结合援助月活动，建立健全就业困难人员和零就业家庭登记认定制度和“一对一帮扶”就业援助制度，做到“随时出现、随时认定、及时帮扶”。要按规定落实相关扶持政策。对就业困难人员中已在公益性岗位就业的，要检查其享受的社保补贴和岗位补贴是否落实；对灵活就业的，要组织其申报就业，参加社会保险，并帮助其落实社保补贴。

（三）做好困难职工状况的摸底调查，了解掌握当地企业裁减人员动态，摸清因企业关闭停产或裁员而失去工作的城镇新失业人员情况，及时将他们纳入困难职工档案。在两节期间送温暖活动中开展“送岗位”、“送培训”等活动，积极为经过技能培训的人员介绍工作岗位，帮助他们实现就业再就业。 

（四）摸清高校毕业生的就业状况，加强就业指导和服务，为毕业生与用工地区和企业搭建及时、有效的对接平台。

（五）要结合自身职能，做好相关统计，及时沟通工作进展情况，汇总上报相关工作进展情况。请各县（市）区人力资源和社会保障部门和残联于2016年2月22日前，将就业援助月活动情况总结和统计表（见附件1）报银川市劳动就业服务局。

联系人及联系方式：

银川市就业和创业服务局：王梅兰 

联系电话：6032104 

电子信箱：yczyjszx@163.com
附件：1.2016年就业援助月活动情况统计表
银川市人力资源和社会保障局    银川市残疾人联合会

                     2016年1月18日

