金长中党发〔2021〕19号
关于上报《银川市金凤区长城中路街道
党工委巡察反馈问题整改报告<社会公开稿>》的报告

金凤区委巡察工作领导小组：

现将《银川市金凤区长城中路街道党工委巡察反馈问题整改报告<社会公开稿>》呈上。

请审阅。    

中共银川市金凤区长城中路街道工作委员会
2021年4月8日   
银川市金凤区长城中路街道党工委巡察反馈问题整改报告<社会公开稿>
按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况公开如下：

长城中路街道党工委围绕巡察反馈的3个方面10个问题37条整改事项，整改期间召开巡察整改工作推进会5次，提出整改措施70条，目前10个问题中34条整改事项已经完成整改， 3条整改事项正在整改落实，整改率为91.9%。

1、针对“基层治理机制存在薄弱环节”的问题。
整改情况：调整新增7个社区，增加69名社区“两委”成员，增加8个网格员，提升了社区服务管理能力。重新划分设置街道站（所），更换了紫苑等社区老旧办公设备。建立完善了考核、民主议事等制度，对宝湖天下噪音扰民等问题进行了集中整治。完成了“村改居”及清产核资、股改量化等工作。通过调整领导小组、增强社区力量等方式，认真落实疫情防控措施。督促签订了补充协议，解决了高桥、中海、五里台等3个市场免费使用国有土地问题。
2、针对“城市建设管理协调机制不健全”的问题。
整改情况：通过制定方案、加强日常巡察，解决了典农河五里台新村段河堤上养狗等2项具体问题。通过完善物业管理考核方案、加强监督指导，解决了五里台新村垃圾箱垃圾外溢等问题。开展安全生产百日大排查大整治专项治理，对中海等两个临时市场安全隐患进行了整改。

3、针对“物业服务矛盾纠纷调处不够有力”的问题。
整改情况：制定物业管理制度，成立了景湖万家等3个小区业委会，对长兴花园A区等小区物业问题督促进行了整改。对车辆乱停乱放、飞线充电问题等及时进行了整改。对物业收费标准与小区配套设施档次不匹配等问题督促进行了整改。对宝湖福邸小区居民购买车位问题进行了协调。

4、针对“开展移风易俗工作不够深入，管理工作流于形式”的问题。
整改情况：健全红白理事监督长效机制，督促居委会对红白理事会工作定期进行自查，健全规范台账。通过会议、电子屏等形式开展移风易俗宣传，督促群众遵守市民公约。

5、针对“民主集中制执行不到位”的问题。
整改情况：对街道工委会民主决策程序、会议记录进行了规范。对2019年春节慰问3.6万元未经工委会议研究的问题督促进行了整改。对林湖左岸社区2017年“社区文化广场建设项目”无“四议”环节等问题进行了整改。

6、针对“党风廉政建设‘两个责任’落实不到位”的问题。
整改情况：制定2021年党风廉政建设工作安排、廉政建设责任书，认真落实“一岗双责”。对反映高桥村、五里台村等事项进行了核实，对案件缺失资料进行了补充。强化监督执纪力度，2020年查办案件16件，其中立案审查10件。
7、针对“‘四风’问题依然存在”的问题。
整改情况：精简政府发文36个，同比递减17.6%。压缩春节前社区活动场次8场次、经费12万元。对低保或低收入家庭进行动态复核，对赵小林、任洁两家低保按规定停保。
8、针对“执行财务制度不规范”的问题。
整改情况：规范固定资产管理，督促各社区对固定资产管理进行了自查整改。对高桥村村干部冒领补偿款等问题进行了核实，完善了转账票据等证明性资料。对于大额支出没有会议纪要、租车没有租赁合同等三个问题补充完善了证明性资料。对鲁银社区、南苑社区财务制度不规范的问题督促进行了整改。

9、针对“基层组织力建设乏力”的问题。
整改情况：通过换届社区“两委”成员平均年龄降低到37.4岁，大专以上学历占98%。举办社区新任职党委班子培训班，提升能力素质。督促南苑社区、五里台社区软弱涣散党组织进行整改提升。协调组织部划拨党建经费缓解经费和人员补助不足的问题。将31个小区废旧车棚、长期闲置房屋改造成党支部活动场所。加大对保伏桥物业服务中心党支部等党建工作进行督查和整改。
10、针对“党员队伍带动力有待提高”的问题。
整改情况：坚持党工委会议、周一学习例会，对标整改。
配强、提升社区党组织力量，规范党建工作。对社区党建业务工作进行督导，调整街道包抓社区领导，补齐短板，夯实社区党建基础。

目前，景湖万家小区存在设计缺陷，拖欠五里台新村集体资金，宝湖鑫都、万国综合楼、三禾广场、宁安宜居项目尚未交付使用等问题正在积极整改。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有见建议，请及时向我们反映。

联系电话：0951- 5176113

电子邮箱:cczljd @163.com

邮箱信箱：中共银川市金凤区长城中路街道工作委员会

抄送：市委巡察办、金凤区委巡察办

银川市金凤区长城中路街道党政办公室   2021年4月8日

